

吃好，住好，生活好，才能干好

——踏访申城规模最大的“民工小区”

应对世界金融危机，上海再次加大了城市建设的步伐。近些日子，申城各大工地机器轰鸣，塔吊林立，热火朝天。而这一切，都离不开农民工兄弟的奉献。

吃好，住好，生活好，才能干好！上海近百万建筑业农民工，他们的生活怎么样？上海的后勤保障，能不能让农民工兄弟满意？

昨天，记者走进上海最大规模的“民工小区”——上海建工七建（虹桥交通枢纽）民工村。

“民工宿舍” 空出一个床位

好大一个民工村！工作人员介绍，位于虹桥交通枢纽“高铁站房”附近的这个民工村，总面积达4万平方米，共33栋民工楼。这里，居住着5000多名建筑农民工。

随意走进一间“民工宿舍”，只见屋内摆放着4张双层床。屋中的“大哥”老张，来自安徽。“这里每间屋只住7个人，剩下1个上铺，放点东西。”老张今年46岁，在4个工地上打过工，“这里条件最好。房子里有3个电风扇，一人一个橱柜，可以放贵重东西。一进来，就发被单和服装，屋子里还有毛巾架、脸盆架……”

最让农民工兄弟激动的，是每间屋子里都装配了手机充电插座。“以前出来打工，手机要收起来统一充电，很不方便。现在好了，随时能充电，不怕耽误。”据悉，为了避免火灾，每栋民工楼都分装电闸。每天农名工上班去后，屋内停止供电。

“探亲房”中 一张席梦思床

“你见过民工小区里有篮球场的吗？”随行的工作人员问得我一愣。

在这个民工村里，每一栋民工楼有两层，每层10个房间。整个民工村有4个洗澡区域，每个区域同时可供20人洗热水澡。民工村里有老虎灶，免费供应热水。还有水泥搓板、晒衣架，方便农民工换洗衣物。

民工村既然是个小区，也有绿化，虽然花草不多，但与围墙外相比，却干净、整洁许多。在中央区域，设有一个篮球场和一个羽毛球场，每天下午5时30分开始，就有一些农民工在此比赛，这两块场地可以一直“热闹”到晚上9时。

民工村的一角，设有3间“探亲房”（见上图）。每逢家属来探亲，工人就可向项目部申请免费入住“探亲房”。正好有一间“探亲房”空着，走进看看，一张席梦思大床，两个床头柜，一些简单的生活用具，整个房间气氛十分温馨。



辛遥图

农民工评选 “最喜爱厨师”

上海七建（虹桥交通枢纽）民工村里的食堂伙食一直被大家称赞。食堂一天开饭4次，除了早、中、晚饭外，还在夜里11时提供夜宵。

踏访时，正值饭点。食堂里开出了十几个菜，有青菜、猪蹄、花生米、大蒜肉片、洋葱干丝、红烧白鱼、酱鸭、红烧小肉、白菜粉丝等。一身工作服的大师傅说：“这里江苏、安徽的农民工比较多，所以我们烧菜时，就尽量调整口味。一般来说，农民工吃一顿饭，都要点2荤2素，收费不贵，只要4元、5元。”在虹桥交通枢纽区域，有好几个民工村，各食堂之间常进行“厨师比赛”，由农民工代表打分，选出“农民工最喜爱的厨师”。

“民工夜校” 教出新上海人

业余时，民工村里也组织看露天电影。拿过一张10月份的清单，《长江七号》、《兄弟》、《霍元甲》、《无极》、《投名状》……农民工兄弟也能免费看大片。

最受农民工欢迎的，是“民工夜校”。一些年轻农民工紧盯的，是“电工知识”课，“上电工课，20多个座位根本不够。”工程造了不到一年，课已上了20多次，教出不少新上海人。

“这里样样好，理发、修面一次只要5元钱，比家里还要好。”来自江苏的农民工小储，现在在工地上干“技术活”，每个月收入近3000元。

本报记者 晏秋秋
特约通讯员 章华平

老旧国货珍品 讲述世博故事

美利华钟、张小泉剪刀、金钱牌搪瓷面盆、精益眼镜……近日，300余件历届世博会中国企业获奖产品，亮相浦东华润时代广场，其中包括1876年中国人首次记录世博会的《环游地球新录》线装书等。

见习记者 孙中钦 摄影报道



▲ 上海生产的搪瓷茶盘参加过1926年费城世博会的益丰搪瓷获得金奖
► 上海生产的美利华插屏钟参加过1915年巴拿马世博会

查获“中华”等香烟近800条 闸北取缔一民居内售烟窝点

本报讯（记者 江跃中 通讯员 俞娟）记者今天获悉，工商闸北分局所属芷江西工商所近日联合闸北区烟草局、芷江西派出所，取缔了隐藏在中山北路758弄一居民房内的无照香烟销售窝点，现场查获“中华”等品

牌香烟近800条，价值10万余元。

当天，执法人员在中山北路758弄弄口截获一姓男子，该男子随身携带100多条各类香烟。同时，又在中山北路758弄99号一居民房中查获各类香烟688条。

补肾固齿，留住真牙！

许多人都有拔牙装牙的经历，每一次拔牙后，要等上几个月装上假牙，然后再过几年相邻的牙齿又松动了，再拔再装，反反复复，直至满口牙齿拔光，装上全口假牙，这期间经历的痛苦可想而知，而装上假牙与真牙相比从感觉和方便程度上相差较大，许多美味不能享用，使用起来难以随心。

其实，只要及早爱护牙齿，积极治疗牙周炎，真牙可以相伴到老，鞠躬尽瘁，不至于提前“退休”。

九芝堂[®]牌补肾固齿丸（中药内服小药丸），用于肾虚火旺引起的牙齿酸软，咀嚼无力，松动移位，龈肿齿衄（牙龈出血），治疗慢性牙周炎，从内部入手，通过补肾、活血、解毒的科学方法治疗牙周炎。

牙齿酸软，松动移位，有补肾固齿丸！

川药广审（文）第2007120244号 已备案2008年1月4日 国药准字Z51021248 按药品说明书或在药师指导下购买和使用

友情提示 请消费者购买固齿类产品时，务必认准由国家药品主管部



上海咨询电话：
021-65222324
全国免费咨询热线：(仅限座机)
800-878-6588

成都九芝堂金鼎药业有限公司

OTC

新民随笔

实在办实事

鲁哲

到10月底，全市今年共有15.9万名农民加入养老保险体系，提前超额完成今年市政府实事项目之一的“落实农民社会养老保险扩覆10万人”目标。

“农保”是自愿缴费，是什么让那么多农民自觉自愿地掏腰包参保呢？

是这个制度让农民得到实惠。上世纪八十年代，本市开始试点“农保”。当时没有财政投入，农民自己缴费，等到60岁后再逐月把钱领出来。农民算了算，不划算，也领不到几个钱。因此参保积极性普遍不高。

但这几年财政投入不断加大，农民拿到的养老金越来越多。崇明县2007年“农保”基础养老金每人每月是85元，到今年一下子提高到145元，养老金随之大幅上升，从2006年的平均32.1元提高到现在的平均169.9元。前些年有人见“农保”没花头，选择了退保，现在看到养老金增长这么快，懊恼不已。

是各级政府实实在在办实事。市里把扩覆指标分配给区县，区县把指标分配给乡镇，乡镇把指标分配给村，层层分解，落实到人。农保业务员、代办员挨家挨户走访，动员农民参保。把“农保”政策掰碎了，讲给农民听，把财政对“农保”的补贴说给农民听，还帮他们算缴费和养老金比对的账。农民听下来，觉得不错，于是同意参保。有的老人拿不出补缴的钱，工作人员就动员他们亲戚朋友、甚至是村民委员会出资为他们垫付，等他们领到养老金后，再逐月偿还垫付的钱。想尽办法让尽量多的农民享受到养老保险保障。

这个实事项目办得漂亮，一是因为“农保”制度让农民切实得到了实惠，二是因为办事的工作人员认真负责，两者缺一不可。如果“农保”制度不能吸引农民，工作人员就是有口吐莲花的本事也白搭；如果光有好政策，工作人员不努力，农民不懂或是根本不知道这项制度，那就白搭。

有时候，一项措施推出后无人响应，政府部门很郁闷：这么利民惠民的措施，老百姓为什么不理解？“农保”这件事应该能给他们一些启示。反思一下：你的措施真的利民惠民吗，你的办事作风扎实吗？

[本文上海电台今天下午4时半在《晚报大家听》（中波990、调频93.4）同步播出]